

# 缅北再起冲突 我国军队高度戒备

## ■我使馆提醒在缅中国公民注意安全 ■中国地方政府暂时收容边境民众

### 阅读提示

11月20日凌晨2点左右,缅甸北部少数民族地方武装(民地武)与政府军发生交火,缅甸政府11月20日晚发布消息说,当天缅甸北部发生的军事冲突已造成8人死亡、29人受伤。当地官员确认死伤者中包括军人、警察、当地居民及游客等,并证实有大量贸易区的居民逃往木姐市区。

针对缅北地区有关事态,我外交部11月20日表示,希望有关各方保持克制,停止有关军事行动,防止冲突升级;国防部表示,中国军队正保持高度戒备,采取必要措施,坚决维护国家主权安全、维护中方边民生命财产安全。

### 最新动态

#### 冲突已造成8人死亡、29人受伤

缅甸政府11月20日晚发布消息说,当天缅甸北部发生的军事冲突已造成8人死亡、29人受伤。

11月20日凌晨,克钦独立军、德昂民族解放军、果敢同盟军等几支少数民族地方武装对掸邦木姐地区和木姐105码贸易区附近多处军方、警方哨所发起武装攻击。据缅甸宣传部发布的消息,已有包括1名军人、3名警察、4名平民在内的8人在冲突中死亡,另有9名警察、2名政府职员和18名平民受伤。

105码贸易区地方官员告诉新华社记者,冲突发生后,大量当地居民逃向木姐市区。他建议平民不要进入贸易区,以免遇到危险。

这是缅北多支民族武装自去年2月果敢战事以来首次大规模联合行动。近几年来,缅北局势一直不太平,多支少数民族武装与政府军之间不时发生冲突。

当地的一名官员透露,交火从当地时间11月20日凌晨2时左右开始,进攻由克钦独立军等几支少数民族地方武装联合发起。他确认死伤者中包括军人、警察、当地居民及游客等。

这名官员还说,截至当地时间中午,交火仍未结束。他建议居民不要进入木姐105码贸易区附近,以免危及安全。他还证实,有大量贸易区的居民逃往木姐市区。

另有木姐105码贸易区政府官员和当地人表示,通向贸易区的要道南波桥因爆炸受损,致使多辆货车和客车拥堵在贸易区外。此外,贸易区官员否认有军营或警局被民地武占领。当有当地居民说,看见民地武人员进入了贸易区内部。

民地武方面则称,数支武装协同在勐古、棒赛、彭线和木姐105码贸易区向缅军据点发动攻击。由于缅军在这些地方力量不足,且援助线路被民地武切断,民地武占据了一些据点。

### 中方表态

#### 国防部:保持高度戒备

我国外交部发言人耿爽11月20日就缅北民地武与缅甸政府军发生交火答记者问时表示,中方对缅北边境的和平与安宁高度重视,对缅方一侧有关地区发生交火事件表示严重关切,希望有关各方保持克制,停止有关军事行动,防止冲突升级。中方呼吁有关各方坚持对话协商,为维护缅甸和平进程切实作出努力。

同日,我国国防部新闻局就缅北地区有关事态表态。有记者问,据报道,缅北11月



▲缅北少数民族地方武装与政府军发生武装冲突的现场 央闻

20日多地发生武装冲突,有流弹落入中国境内,大批难民涌入中缅边境。请予以证实。

国防部表示,中国军队密切关注缅北地区有关事态的发展,希望冲突双方保持冷静克制,避免事态进一步升级,避免发生损害中方主权安全的事情。中国军队正保持高度戒备,采取必要措施,坚决维护国家主权安全、维护中方边民生命财产安全。

### 使馆提醒

#### 在缅公民尽量避免前往冲突地区

中国驻缅甸大使馆11月20日就当天缅甸北部发生军事冲突发布声明,希望冲突各方保持克制,并提醒中国在缅公民注意安全。

声明说,11月20日,缅甸政府军与部分少数民族地方武装在缅甸北部靠近中国的地区发生军事冲突,导致部分缅甸边境民众为躲避战乱进入中国境内。出于人道主义考虑,中国地方政府暂时收容了他们,并将受伤者送往中方医院救治。

声明说,中国驻缅甸大使馆密切关注形势发展,希望冲突各方保持克制,立即停火,采取切实有效措施尽快恢复中缅边境地区安宁。

声明提醒中国在缅公民尽量避免前往上述冲突地区,并公布了使领馆电话:0095-943209657(中国驻缅甸大使馆),0095-9259172726(中国驻曼德勒总领馆)。

### 相关新闻

#### 缅甸仰光一超市发生炸弹爆炸

缅甸消防部门11月20日说,仰光达吉达地区一座大型超市发生数起炸弹爆炸事件,伤亡情况暂不明朗。

达吉达地区一名消防队负责人向新华社记者证实,当地一家名为“Capital”的大型综合超市当天下午发生数起炸弹爆炸,但目前没有收到人员伤亡报告。

一些消防车、救护车已经抵达现场。一名在现场的红十字会救援人员告诉记者,至少有3枚爆炸物为自制炸弹。

达吉达地区警长说,这座两层的大型综合超市每层分别有两枚炸弹爆炸,警方正在进行调查。目前,尚无组织或个人宣称对爆炸事件负责。

“Capital”是大型综合超市,在仰光开有4家分店,在首都内比都还有一家分店。发生爆炸的超市位于达吉达区道榜镇敏南达路,非仰光市中心地带。(综新)

## 一名中国边民被流弹击伤 中方提出交涉

本报讯 中国外交部11月21日在北京的例行记者会上有记者提问,据报道,缅甸果敢、德昂、若开和克钦武装组织11月20日与缅军在勐古地区交火,其间有流弹落入中国境内。请问是否有中国公民伤亡?中方采取了哪些措施? 缅方是否向中方通报有关情况? 你如何评价当前缅甸局势?

中国外交部发言人耿爽表示,11月20日,缅甸部分民地武与政府军在缅北地区靠近中缅边境的缅方一侧发生交火。部分冲突地区有零星流弹落入中方,一名中国边民手臂被流弹击伤。中方已向缅方提出交涉,并采取措施加强边境管理,保护边民人身和财产安全。中国驻缅甸大使馆已提醒中国在缅公民注意安全,尽量避免前往冲突地区。(中新)

## 缅北缘何又起战事

缅甸北部多支少数民族武装组织11月21日与政府军之间仍有零星交火,自11月20日开始的缅北战事尚未完全平息。新一轮冲突无疑给缅甸新政府大力推动和平进程构成严重障碍,同时对中缅边境地区的稳定与发展造成严重影响。

自11月20日凌晨开始,克钦、德昂、果敢、若开等几支民族武装同时对多处政府军驻点发起武装攻击,冲突双方和平民都有伤亡。

这是缅北多支民族武装自去年2月果敢战事以来首次大规模联合行动,构成缅北局

势新的严重态势。

近几年来,缅北局势一直不太平,多支民族武装与政府军之间不时发生冲突。今年4月,昂山素季领导的全国民主联盟(民盟)上台执政,把推动和平进程作为执政要务之一,并于今年8月至9月间举行了具有历史意义的21世纪彬龙会议即和平大会。

不过,由于缅甸军方坚持原有的强硬立场,德昂、果敢、若开等多个民族武装组织未能与会。彬龙会议后,军方继续对缅北民族武装保持军事高压态势。这使得缅北局部地区的持续紧张局势未能因彬龙会议的召开而

取得实质性化解。

目前,最主要的分歧在于,虽然各方都不反对和平进程,但军方对果敢等多支民族武装提出的要求是,只有放下武器才能获准参与和平进程,而一些民族武装则表示无法接受这一“底线”。这种对立导致在彬龙会议后一些民族武装与军方在多地再次发生冲突。就在上月,一些民族武装在若开邦针对政府军发起一系列攻击行动,至今若开邦仍有大约一半地区处于军事封锁状态。

缅甸多支民族武装发起新一轮联合攻击

行动是近年来政府军与缅北民族武装之间矛盾不断激化的具体表现。这一矛盾也导致民盟新政府倡导的“全面包容”主张难以实现。德昂武装组织秘书长达蓬觉11月20日对缅甸媒体表示,民族武装再次行动的目的有“展示存在”之意,展示他们从深山老林到边境地区的行动能力。

观察家认为,无论什么理由,武力解决不了缅甸的民族武装问题,缅甸独立以来几十年的内战历史已经证明,坚持对话,政治解决,是缅甸持久和平的唯一正确选项。

(新华社记者 张云飞)